

«ТО ОБСТОЯТЕЛЬСТВО, ЧТО В НАШЕМ УНИВЕРСИТЕТЕ ЕСТЬ СИЛЬНЫЕ КАФЕДРЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК, УКОМПЛЕКТОВАННЫЕ КВАЛИФИЦИРОВАННЫМИ СПЕЦИАЛИСТАМИ, ЕСТЬ РЯД ГУМАНИТАРНЫХ ФАКУЛЬТЕТОВ, НАКОПЛЕН БОЛЬШОЙ ОПЫТ ПО ИЗУЧЕНИЮ И ПРОПАГАНДЕ МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЙ ТЕОРИИ, ДАЕТ ОСНОВАНИЕ СЧИТАТЬ, ЧТО У НАС ЕСТЬ ВСЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО УЛУЧШЕНИЯ ЭТОЙ РАБОТЫ. ЗАДАЧА УНИВЕРСИТЕТСКОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ — ПОЛНОСТЬЮ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ЭТИ ВОЗМОЖНОСТИ. К ЭТОМУ ПРИЗЫВАЮТ НАС ПОСЛЕДНИЕ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК КПСС ПО ИДЕОЛОГИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ».

(Из доклада секретаря парткома ТГУ профессора В. Д. Филимонова).

За советскую науку

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 40 (1121)

ЧЕТВЕРГ, 12 ДЕКАБРЯ 1974 ГОДА

Цена 2 коп.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ УЧЕБА: ПРОБЛЕМЫ. ЗАДАЧИ. ПЕРСПЕКТИВЫ



3 декабря в Доме офицеров состоялось университетское партийное собрание, посвященное эффективности изучения сотрудниками университета марксистско-ленинской теории.

Докладчик, секретарь парткома профессор В. Д. Филимонов, убедительно показал необходимость овладения теорией марксизма-ленинизма.

В. Д. Филимонов отметил, что в ТГУ действует строгая система политического просвещения. Она включает в себя 30 кружков текущей политики, 20 методологических и 25 теоретических семинаров. Кроме того, с начала 1974 - 75 учебного года в ТГУ открылся филиал городского университета марксизма-ленинизма, состоящий из двух факультетов — философского и экономического. Этими формами политической учебы охвачены почти все сотрудники университета.

Секретарь парткома подробно остановился на каждом из видов политического просвещения. Он отмечал достижения и недостатки, называл лучших, высказывал пожелания парткома о том, как следует поступать

далее, чтобы избежать ошибок и воспользоваться положительным опытом.

Кружки текущей политики предназначены для наименее подготовленных работников университета. Ими руководят лица с высшим образованием и солидным стажем пропагандистской деятельности. Кружки работают по темам, которые рекомендованы парткомом, хотя последний отнюдь не сужает интересы слушателей. Основным недостатком является чрезмерное увлечение международными проблемами и довольно слабое освещение внутренней политики Коммунистической партии и Советского правительства.

Партком считает необходимым глубже рассматривать экономические успехи нашей страны и показывать благотворные изменения в низшем уровне и культуре советских людей. На этом фоне станут более убедительными экономические потрясения капиталистического мира и страдания трудящихся масс.

Нужно внимательно изучать запросы слушателей кружков, особенно АХЧ, добиваться ведения занятий участниками занятий, как это делается в кружках СФТИ. Следует поощрять дискуссии, которые помогли бы лучшему усвоению материала. Пропагандисты имеют возможности гораздо больше использовать на занятиях плакаты, пособия, диафильмы, диапозитивы,

магнитофонные записи, художественную литературу, воспоминания ветеранов партии, нужно организовать систематический обмен опытом работы пропагандистов.

Методологические и теоретические семинары являются основной формой повышения марксистско-ленинской подготовки для преподавательского состава и научных сотрудников университета. Ими руководят 10 докторов наук профессоров, 23 кандидата наук и доцента, 12 преподавателей, не имеющих ученой степени.

Большинство руководителей методологических и теоретических семинаров имеют многолетний опыт ведения занятий на высоком идейном уровне. К ним относятся профессор Б. Г. Могильницкий (ИФ), А. Л. Ременсон (ЮФ), Ф. З. Канунова (Фил Ф), доцент Е. Н. Аравийская (ММФ).

Если говорить о тематике семинаров, то она, как правило, актуальна.

Во многих случаях темы связаны со специальными науками. Такое направление вполне обосновано, т.к. дает возможность усвоить вопросы философии, политической экономии, научного коммунизма на базе конкретного научного материала.

Представляется удачной тематическая направленность методологического семинара БПФ и НИИ ББ (рук. проф. И.П. Лаптев), философского семинара зоологи-

ческих кафедр и лабораторий БПФ и НИИ ББ (ст. н. сотр. Н. А. Шинкин), семинара по диалектике математического исследования (А. В. Шифанов), семинара НИИ ПММ по социально-экономическим проблемам развитого социализма (З. И. Касимов), семинара в СФТИ по научным методам управления народным хозяйством (к.ф. м.н. А. С. Петров) и др.

Вместе с тем на ряде факультетов тематика методологических семинаров определена очень широко. Например, философские проблемы лингвистики (Фил Ф), философские проблемы современной физики (ФФ), «философские проблемы механики и астрономии» и «философские проблемы математики» (оба семинара на ММФ). Такие формулировки задач семинаров часто приводят к слабой увязке различных вопросов, к их случайности и распыленности.

Причина растекания в направлении семинаров заключается в ошибочных взглядах на соотношение философского материала и научных специальных наук. Партийный комитет обращает внимание на то, что методологические семинары предназначены, прежде всего, для глубокого изучения проблем марксистско-ленинской теории. Поэтому перед участниками семинара следует ставить какой-либо определенный философский вопрос. Это позволит глубоко изучить его и на сле-

В ОТВЕТ НА ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК КПСС «О РАБОТЕ В МОСКОВСКОМ ВЫСШЕМ ТЕХНИЧЕСКОМ УЧИЛИЩЕ ИМ. Н. Э. БАУМАНА И САРАТОВСКОМ ГОСУНИВЕРСИТЕТЕ ИМ. Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО ПО ПОВЫШЕНИЮ ИДЕЙНО-ТЕОРЕТИЧЕСКОГО УРОВНЯ ПРЕПОДАВАНИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК» И «О РАБОТЕ ПО ПОДБОРУ И ВОСПИТАНИЮ ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ КАДРОВ В ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БЕЛОРУССИИ».

дующий год перейти к другому.

Докладчик отметил, что партком считает целесообразным в ближайшее время уточнить тематику методологических семинаров, направляя их к изучению марксизма-ленинизма.

Необходимо улучшить организационную сторону деятельности семинаров — посещение и активность слушателей. Недостатки такого рода имеют место на методологических семинарах ЭФ, ФФ, СФТИ, НИИ ПММ.

Высшей формой политического образования для профессоров и преподавателей общенаучных и специальных дисциплин являются университеты марксизма-ленинизма. На философском факультете такого университета, открытого в ТГУ и рассчитанного на два года обучения, принято 150 человек. На экономический факультет для руководящих работников с трехлетним обучением принято 100 человек.

Докладчик указывает на то, что пока еще рано оценивать работу данного филиала. Но его деятельность, — говорит он, — должна находиться под нашим постоянным контролем. Докладчик остановился на роли партийных организаций подразделений ТГУ в организации политического просвещения.

В заключение он отметил большую работу кафедр общественных наук ТГУ, кото-

рые сделали очень много в развертывании политического просвещения как в самом университете, так и в г. Томске и в сельских районах области.

Разрешите от имени нашей партийной организации — говорит он, — поблагодарить тт. Сухотина, Сагатовского, Ярошевского, Егорову, Найбороденко, Гренина, Хача, Демешкина, Ляхович, Дмитриенко, Могиляницкую, Алферова, Полянского, Чешева, Смирнову, Приходько и многих других за большую работу, которую они проводят по пропаганде марксистско-ленинской теории.

В прениях выступили коммунисты — зав. кафедрой философии профессор А. К. Сухотин, член комитета комсомола ТГУ В. А. Идаятов, секретарь партбюро НИИ ПММ В. И. Тараканов, парторг кафедры политической экономии И. М. Шапоренко, секретарь комитета ВЛКСМ ТГУ П. М. Еременко, руководитель методологического семинара БПФ Л. Г. Трофимов, секретарь партбюро СФТИ В. И. Левашкин. Участники прений делились опытом работы, отмечали недостатки, вносили предложения.

Собрание коммунистов приняло решение, направленное на дальнейшее повышение эффективности изучения марксистско-ленинской теории.

Е. ЕЛИСЕЕВА,
наш корр.

Хроника лекторских и пропагандистских дел

11 молодых лекторов ИФ и ФилФ выехали в районы области по путевкам обкома ВЛКСМ. Они выступают перед комсомольскими активистами, проведут беседы в молодежных аудиториях.

В 16 кружках правовых знаний города проводят занятия студенты ЮФ, в трех кружках экономических знаний — студенты ЭФ.

Более 100 лекций прочитали студенты-лекторы ФилФ с сентября этого года. Более 50 — молодые лекторы ИФ



Около 100 молодых лекторов ИФ, ФилФ, ЭФ, ЮФ, некоторых других факультетов присутствовали на втором занятии Школы молодого лектора, состоявшемся 3 декабря.

Почти два часа собравшиеся слушали выступление заслуженной артистки РСФСР Т. П. Лебедевой, которая рассказала о работе над постановкой голоса, наглядно продемонстрировала приемы управления дыханием и, главное, показала, как нужно уметь пользоваться голосом.

Молодые лекторы остались очень благодарны Тамаре Павловой за полезное и интересное занятие, которое она провела.

НА СНИМКЕ: аудитория слушает выступление засл. арт. РСФСР Т. П. Лебедевой.

В. ИДАЯТОВ,
член комитета ВЛКСМ.

ТРИ АВТОРСКИХ СВИДЕТЕЛЬСТВА

Комитет по делам открытий и изобретений при Совете Министров СССР выдал авторские свидетельства на изобретение трем сотрудникам СФТИ — Ю. В. Медведеву, А. С. Петрову и А. А. Ущеренко. Авторы изобретения сконструировали устройство для измерения электрических свойств полупроводниковых материалов. Предложенное ими устройство позволило существенно повысить точность и скорость измерений.

И. ГОССЕН,

НАША ДРУЖБА НЕ СОСТАРИТСЯ С ГОДАМИ

История дружбы между университетом и высшим военным командным училищем связи уходит корнями в 1928 год, когда Томский университет вручил шефское знамя артышколе, ставшей ныне высшим училищем связи.

В 1969 г. в ТГУ и политехдеде училища решили восстановить шефские связи. 5 декабря шефское знамя было вынесено на плац училища. Преподаватели, студенты, офицеры и курсанты собрались на совместный митинг. Этот день два коллектива назвали днем Дружбы и стали праздновать его ежегодно.

Нынче 5 декабря университет вновь принимал у себя гостей — курсантов училища, а ТВВКУС — студентов университета. Этот праздник дружбы накануне 30-летия Победы советского народа над фашистской Германией, особенно знаменателен.

О том, как прошел день Дружбы, рассказывают наши корреспонденты.



Здравствуй, ТВВКУС!

Утренний мороз пощипывает щеки. Весело хрустит под ногами снежок. Собираются на военной кафедре университета, чтобы организованно отправиться в гости к своим давним друзьям.

На этот раз «на высоте» оказались девушки: их число перевалило за 40, когда 13 представительниц «сильной половины человечества», оставив свой пошатнувшийся авторитет, как бы между прочим вопрошали: «Мы-то вот с техникой новейшей идем знакомиться... А вы?» Будущие медсестры хранили невозмутимое спокойствие...

И вот распахнулись двери училища связи. Начался традиционный день Дружбы.

Принимали нас действительно как старых друзей. Да иначе и быть не могло. ТВВКУС и ТГУ — старейшие учебные заведения Сибири, так что есть чем поделиться друг с другом, есть чему учиться друг у друга.

Еще зимой 1941 г. наши студенты и курсанты вместе разгружали эшелоны с эвакуированным оборудованием заводов, строили узкоколейку, расчищали железную дорогу Томск-Тайга...

— ТГУ стал и нашим университетом, — сказал выступавший на митинге преподаватель училища

Л. П. Прядкин. — Мы ходим в Научную библиотеку, защищаем в ТГУ диссертации. Сейчас четыре преподавателя ТВВКУС учатся в аспирантуре университета.

Большим другом училища оставался до последних дней своей жизни профессор доктор физико-математических наук В. В. Кессених. Свою личную библиотеку он подарил училищу.

Ректор ТГУ профессор А. П. Бычков поздравил собравшихся с Днем Конституции, рассказал о нашем университете, об огромной пользе, которую приносит обоим вузам многолетняя дружба, выразил уверенность, что этот день станет еще одним веном, скрепляющим связи наших вузов.

Делегат XVII съезда ВЛКСМ Г. Стукова передала курсантам дружеский привет от всей комсомолки университета и пожелала им стать настоящими офицерами.

Ленинский стипендиат, курсант IV курса В. Теслюк пригласил гостей познакомиться с жизнью и бытом будущих офицеров.

И вот мы в учебных классах. Куда ни помотри: техника, техника, техника... Курсанты и преподаватели что-то рассказывают и демонстрируют, но тебе понятно только то, что это очень сложно.

Страшновато подходить к приборам, но любопытство берет верх и ты решаешься передать (правда, всего лишь в другой угол аудитории): «ТГУ привет» и первую букву своего имени...

Мощь армии во многом зависит от развития науки. А для того, чтобы овладеть ее новейшими достижениями, нужно много и упорно учиться.

Училище связи из года в год растет: не

только появляются новые корпуса, но и растет духовный и моральный уровень будущих офицеров, растет уровень их знаний.

У ТВВКУС за 55 лет существования сложилась богатая, славная история. 33 его питомца — Герои Советского Союза, а А. П. Шилин удостоен этого почетного звания дважды. Сейчас он продолжает служить в рядах Советской Армии. Выпускник училища Л. Ф. Рожнев во время войны освободил из концлагеря жену Эрнста Тельмана — Розу Тельман. Письмо их дочери со словами благодарности советскому офицеру по сей день хранится в музее.

В музее боевой славы совсем не случайно лежат рядом курсантские и генеральские погоня. Кто не знает пословицы: «Плох тот солдат, который не мечтает стать генералом!» В ТВВКУС об этом не только мечтают! Десятки замечательных военачальников вышли из стен Томского училища.

А какие они, нынешние курсанты, наши ровесники избравшие своей профессией защиту покоя и мира?

Серьезные и веселые, общительные и замкнутые, молчаливые и разговорчивые... Вчерашние десятиклассники и бывшие солдаты. Такие, как все. Только, пожалуй, несколько сдержаннее и строже «гражданских».

В казарме... Это слово, которым называли в незапамятные времена жилые армейские помещения, даже не подходит к этой большой, светлой комнате с рядами аккуратно заправленных коек. Чисто, уютно и, что самое поразительное, — тихо! А ведь здесь живут не пять человек...

Стараясь не шуметь, двигаемся за нашим про-

водником, курсантом Сашей Дружининым по направлению к Ленинской комнате.

Вот, где действительно красиво! Стенды, рассказывающие о жизни курсантов, сделаны руками ребят на полированном дереве! Очень наглядно освещается ход соревнования. На стенде «Наши отличники» — фотографии лучших. Рядом — спортивные трофеи.

То и дело раздается смех — идет интересная передача по телевизору.

В обычные дни в Ленинской комнате проводят собрания, репетиции, занимаются самоподготовкой.

Рядом с Ленинской — бытовая комната, где есть все, начиная с иглолок и кончая гладильными досками и утюгами. «Нам бы такую!» — только и могли сказать на это восхищенные гости.

Окончательно наши сердца были «завоеваны» на последнем этапе нашей встречи. Да, это произошло в курсантской столовой... Встретила она нас звуками вальса. Мы в нерешительности остановились, подумали, что попали не туда... Но старший лейтенант В. В. Шимширт объяснил, что музыка у них играет по всем праздникам и что мы попали по назначению.

Да... Любый ресторан мог бы позавидовать такой столовой! Цветы, зеркала во всю стену, красивые, современные столики. Красочно оформленный плакат свидетельствует о том, что совсем недавно здесь состоялось семейное торжество — чествование именинников.

Обед был, конечно, выше всяких похвал, особенно, если учесть, что его помогли готовить курсанты...

Несколько часов, проведенных в стенах ТВВКУС, пролетели не-

заметно. На душе тепло от встречи с добрыми друзьями. И верится, что еще не один раз мы скажем: «Здравствуй, ТВВКУС!». А нам ответят: «Добро пожаловать, ТГУ!»

В стенах альма-матер

...А помещение университета в этот день заполнили курсанты высшего военного училища связи.

Обычно видеть в университете таких посетителей: в одинаковой форме, аккуратно подстриженных, никуда не спешащих. Скрип паркета, негромкие реплики. Группа курсантов останавливается перед стенгазетой «Советский юрист», разглядывает рисунки, фотографии, о чем-то переговаривается. Подхожу к курсантам, знакомлюсь.

Нет, они не первый раз в университете, некоторые из них здесь уже по третьему разу. Ранее они побывали в Ботаническом саду. Научной библиотеке. Выясняя, что они с разных курсов, с I по III, что для посещения университета отобрали несколько групп из разных рот.

Курсантов приглашают в 119 аудиторию. Г. В. Епонешникова — ст. преподаватель кафедры истории КПСС, приветствует собравшихся в стенах нашего вуза, рассказывает о традиции проведения дня Дружбы и знакомит их с доктором исторических наук профессором М. Е. Плотниковой. Внимательно слушают курсанты лекцию Марии Ермолаевны о гражданской войне в Сибири.

После лекции курсанты группами расходятся по музеям.

Музей палеонтологии. Здесь гостей принимает заведующий В. А. Ананьев.

Музей основан в 1924 г. В. А. Хахловым, одним из основателей школы палеонтологии, — рассказывает он. — Здесь хранятся ископаемые остатки животных и растений...

Переходя от одной коллекции к другой, Владимир Анатольевич знакомил курсантов с историей развития науки на земле.

Подхожу к группе курсантов, о чем-то оживленно спорящих. Оказалось, их внимание прив-

лекли остатки мамонта, найденные на территории Томской области. Задаю им несколько вопросов.

— Мы с III курса. В университете второй раз. Очень хотим побывать в минералогическом музее. Сегодня были уже в зоомузее. Там нам, пожалуй, больше всего понравилось.

Осторожно переступаю порог зоомузея. Здесь прохладно и тихо. Курсанты внимательно разглядывают экспонаты. После музея палеонтологии с древними ископаемыми остатками они попадают в живой красочный мир.

Группа курсантов окрестила зав. музеем С. С. Москвитина. Он рассказывает ребятам о розовых фламинго, об экзотических животных, о редких экземплярах вписанных в Красную книгу Советского Союза. — Обратите внимание на этого журавля, у него черная окраска. Этот редчайший экземпляр найден на территории Томской области.

Головы курсантов склоняются к стеллажу, пристально, по-новому, вглядываются они в журавля-монаха.

Забыв на время однообразный ритм солдатской жизни, привычные дела и заботы. Ребята словно вышагнули из будней, погрузившись в мир удивительных созданий природы.

Экскурсию по музею истории и археологии и этнографии проводит студентка Иф Т. Косых. Свободно и легко, насколько не смущаясь необычной публики, Тамара рассказывает о предметах быта северных народов, о старинных одеждах, кратко знакомит курсантов с этнографией.

Курсантам здесь нравится. Вот они останавливаются перед старинными часами, прислушиваются, откуда-то изнутри доносится мелодичный перезвон. Курсанты смотрят на свои часы. Им уже пора уходить...

И снова перед входом главного корпуса выстраиваются четкие ряды, отдается команда.

Праздник кончился. Впереди опять будни. Но день Дружбы, конечно же, будет годом дружбы.

Г. КОЗЛОВА,
Л. ПОЗДНЯКОВА,
наши корреспонденты.

НА СНИМКАХ: сверху — митинг дружбы, внизу — в классах училища.

Фото Л. Костиной.



СНОВА ЗА УЧЕБУ

Деканат подготовительного отделения университета в эти дни похож на учительскую перед началом занятий в школе. На столе лежат списки фамилий, расписание занятий, папки и конверты с документами. А у входа книжный шкаф со школьными учебниками...

2 декабря на нашем «нулевом» факультете, подготовительном отделении университета начались занятия. 125 слушателей усадил рабфак за книги, оторвал на время от работы. Из 258 человек, подавших заяв-



ний, выбраны самые достойные.

На рабфаке 24 коммуниста, 97 — комсомольцев. Большинство имеет не один год стажа работы на производстве.

Например, братья Казаковы. Сергей и Федор. Сергею 25 лет, окончил школу в Томске, работал на заводе, потом служба в Советской Армии, снова завод. Еще на службе был секретарем первичной комсомольской организации. Сейчас — член партии. Перед зачислением на рабфак был секретарем первичной партийной организации одного из цехов. И все это время мечтал о профессии юриста, строгой и гуманной, нужной людям... И вот он за столом рабфака.

Для Федора пример — старший брат, хотя за плечами техническое училище, вечерняя школа, служба в армии, работа на заводе, избрание секретарем комсомольской организации цеха.

А рядом с ними Н. Доровский, В. Зырянов, О. Васильев, В. Хорошев, А. Прошкин. Всего несколько недель назад они несли вахту на военных кораблях, были моряками Краснознаменного Тихоокеанского Флота.

Группы уже сформированы, назначены старосты. Должны пройти первые комсомольские собрания с выбором комсогов. Выбирать будут лучших, а узнать друг друга есть где. Весь декабрь занятия будут идти параллельно с работой. С самого первого дня нашим рабфаковцам доверили строительство научной библи-



теки, работу на объектах в городе.

Пока «не спрашивают», не дают на дом задания: некогда, после занятий на работу. Но каждое слово преподавателя, каждая, написанная им на доске формула, прочно привлекает внимание, возвращая сов-

сем взрослых людей в мир добрых школьных учебников.

А. ПЛЮЩ,

слушательница ФОП.
На снимках: справа — занятия по физике ведет Г. А. Рябышкина, слева — на занятии по математике. Фото Л. КОСТИНОЙ.

Впереди большие дела



Состоялась XII отчетно-выборная конференция ДОСААФ университета.

В работе конференции приняли участие председатель областного комитета ДОСААФ С. И. Богачев, заместитель председателя областного комитета Б. Н. Демченко, заместитель секретаря парткома В. Г. Иванов, член парткома В. В. Неестеров.

С отчетным докладом выступил председатель комитета ДОСААФ университета Е. И. Екименко. Он проанализировал работу комитета ДОСААФ за отчетный период. В докладе были показаны большие успехи, которых достигли наши спортсмены, занимающиеся военно-прикладными видами спорта в клубе «Скат», мотосекции и радиоклубе.

Е. И. Екименко отметил большое желание студентов заниматься военно-прикладными видами спорта, но этому препятствует отсутствие помещений для массовых занятий. Было сказано, что в ближайшее время будут созданы парашютная и автосекции, возобновит работу стрелковая секция. Но для ее успешной работы необходимо построить в университете собственный тир, который явится объединяющим центром для всей организации ДОСААФ ТГУ.

В ходе конференции выступили: В. В. Жданов, президент клуба «Скат», начальник радиостанции В. С. Кирьянов, Г. Клилин, представитель мотосекции. Они рассказали о деятельности своих секций, достигнутых успехах, о спортивных успехах, именами которых гордятся не только университет, но и Томск.

Выступающая перед делегатами, заместитель предсе-

дателя областного комитета ДОСААФ Б. Н. Демченко отметил, что численность организации ДОСААФ ТГУ значительно выросла, и с требованиями этой организации теперь необходимо считаться. Он пообещал, что областной комитет ДОСААФ будет оказывать всестороннюю помощь ТГУ в организации новых секций и улучшении работы существующих.

Отвечая на вопросы делегатов, зам. секретаря парткома В. Г. Иванов сказал, что строительство тира в университете запланировано на 1975 год и поручено ему будет университетскому комсомолу.

Затем Владимир Георгиевич зачитал приказ ректора ТГУ о поощрении активистов ДОСААФ.

За выдающиеся спортивные успехи ценными подарками и призами были награждены: В. С. Кирьянов, Н. А. Афанасьев, В. Г. Мунарев, А. В. Ломовицкий, В. Б. Титов, С. Баландин, И. Шиповский, А. Третьяков, Г. Кузьмина, Н. Марголис, В. В. Жданов, В. Гочаков, Д. Парамонов, А. Астров, В. Клилин.

За активную работу объявлена благодарность студентам: Я. Батанину, И. Авдеевой, А. Черникову, М. Исакову, А. Вохминцеву, А. Вавилкину.

Работа комитета ДОСААФ за прошедший период признана удовлетворительной. **Избран новый состав комитета ДОСААФ:** председатель комитета Е. И. Екименко, зам. председателя Н. Г. Кельин, члены: А. Майоров, С. И. Приходько, Н. Марголис, С. К. Быструшин, Г. Кузьмина, В. И. Трубоченно, А. А. Афанасьев, В. Есипов, В. П. Кузьмин.

Делегаты конференции пожелали новому комитету быть более активными, близкими к массам, деятельными и энергичными и успешно претворить в жизнь решения XII конференции ДОСААФ ТГУ.

А. МАЙОРОВ, ответственный за военно-патриотическую работу в комитете ВЛКСМ.

ПРАЗДНИК ДРУЗЕЙ ПРИРОДЫ

29 ноября этого года в Москве в Центральном театре Советской Армии состоялось торжественное заседание Центрального, Московского областного и городского Советов Всероссийского общества охраны природы, посвященное 50-летию Общества.

Томская делегация на торжественное заседание была представлена первым заместителем председателя областного Совета ВООП Т. Л. Шинкаренко, профессором И. П. Лаптевым, директором областной станции юннатов А. Г. Сваровской и автором этой статьи.

Заседание открыл вступительным словом председатель президиума Центрального Совета ВООП Н. Г. Овсянников.

Днем рождения Всероссийского общества охраны природы является 29 ноября 1924 г., когда был утвержден Устав Общества.

На отдельных этапах истории Общества его возглавляли видные государственные и общественные деятели: заместитель председателя ВЦИК П. Г. Смирнов, президент АН СССР академик В. Л. Комаров, академик Н. В. Цицин и

другие. Его почетными членами были соратники В. И. Ленина — Н. К. Крупская, А. В. Луначарский и Н. А. Семашко, а также известные ученые — академики И. П. Бородин, А. П. Карпинский, Н. М. Кулагин, А. Н. Северцов, А. С. Ферман и другие.

Примеру России последовали все союзные республики, создавшие свои общества охраны природы. В настоящее время в СССР имеется 44 миллиона членов обществ охраны природы, из которых 26 миллионов состоит во Всероссийском обществе.

За свою полувековую деятельность Общество проделало огромную и разноплановую работу.

За большие заслуги в деле охраны природы и рационального использования природных ресурсов президиум Верховного Совета СССР наградил Всероссийское общество охраны природы в связи с 50-летием создания орденом Трудового Красного Знамени.

Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соломенцев выступил на торжествен-

ном заседании с большой речью, в которой отметил заслуги Общества и поставил перед ним новые задачи. М. С. Соломенцев передал членам Общества приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, зачитал Указ о награждении Общества орденом и прикрепил его к знамени Общества, сердечно поздравил собравшихся.

Председатель Совета Министров РСФСР сообщил о награждении 200 активистов Общества орденами и медалями СССР, назвав в первой пятёрке награжденных профессора, машиниста, агронома, лесничего и учительницу — людей разных профессий, но одинаково болеющих за родную природу. Нам было особенно приятно, что этот список начинался с профессора И. П. Лаптева, стоявшего в торжественную минуту вручения ордена в числе секундантов при знамени Общества.

На заседании выступили с приветствиями руководители Московской и Ленинградской организаций ВООП Б. А. Шелков и Я. С. Закусов, академик А. П. Виноградов, летчик-космонавт А. Г. Николаев, профессор

МГУ Н. А. Гладков, секретарь ЦК ВЛКСМ З. Г. Новожилова и другие. От имени обществ охраны природы союзных республик собравшихся приветствовал председатель Туркменского ООП ректор Ашхабадского сельскохозяйственного университета профессор А. К. Рустамов.

Участники торжественного заседания приняли текст письма в адрес ЦК КПСС, президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР с выражением благодарности за высокую оценку деятельности Общества и обязательством еще шире развернуть работу по охране и рациональному использованию природных богатств и воспитанию молодого поколения в духе ленинского отношения к природе.

Золотой юбилей Всероссийского общества охраны природы стал подлинным праздником друзей природы. Активизируется природоохранительная работа в коллективах, растет число членов Общества, все шире входит в сознание людей, что все мы несем ответственность за родную природу, за условия жизни на Земле. **Б. ИОГАНЗЕН,** почетный член ВООП.

РАДИОФИЗИКИ В ЛЕНИНГРАДЕ

На днях в Томск возвратилась группа студентов IV и V курсов радиофизического факультета. Они приняли участие в I Межреспубликанской научной студенческой конференции по радиоэлектронике, которая проходила в аудиториях Ленинградского политехнического института им. М. И. Калинина.

Из 9 принятых докладов дипломами I степени были отмечены сообщения Ф. Абдрашитова, М. Барышниковой и С. Кулаева, дипломами II степени — А. Астафурова, Н. Жабриковой и А. Попова.

По результатам выступлений I место получили ленинградские политехники, II место — наши радиофизики.

Успеху первых шагов наших студентов в науке в немалой степени способствовала их активная деятельность в НСО.

А. МУДРОВ, куратор НСО, ассистент РФФ.
Б. ПОЙЗНЕР, доцент.

Междубиблиотечный абонемент для читателей

Междубиблиотечный абонемент обслуживает читателей в тех случаях, когда необходимое издание отсутствует в фондах библиотеки.

В условиях современного развития науки и техники, возрастания объема информации, увеличения запросов ученых и специалистов на литературу междубиблиотечный абонемент является одним из наиболее перспективных направлений библиотечной работы.

Отдельным библиотекам все труднее становится удовлетворять поступающие в них запросы на основе своих фондов. В этом случае междубиблиотечный абонемент является главным средством активного использования всех имеющихся в нашей стране фондов для удовлетворения любого запроса читателя.

Если в фондах научной библиотеки не оказалось нужной Вам литературы, заказывайте ее через междубиблиотечный абонемент нашей библиотеки.

Значение МБА в том, что читатель получает возмож-

ность использовать книжные ресурсы библиотек всей страны.

Библиотеки должны сделать книгу «летучей», как заседал нам В. И. Ленин, чтобы читатель мог оперативно получить любую нужную ему книгу из любой библиотеки.

Междубиблиотечным абонементом Научной библиотеки могут пользоваться студенты всех курсов, аспиранты, научные работники и преподаватели университета для написания диссертаций, дипломных и курсовых работ.

По МБА выдаются все отечественные и иностранные издания, включая и те, которые имеются в единственном экземпляре.

Художественная и учебная литература выдается только для научной и производственной работы. На особые редкие и ценные издания высылаются копии или микрофильмы. Рукописи и диссертации по МБА не выдаются.

Для того, чтобы получить литературу, заказанную по МБА, в минимально короткие сроки, необходимо в заявке правильно указать все сведения о запрашиваемом

издании и обязательно источник, откуда взято название заказанного издания. Срок получения литературы — в течение месяца.

Литература, полученная по МБА, выдается только в читальных залах библиотеки.

В Научной библиотеке имеется телетайп, который используется для оперативного обслуживания читателей, для передачи и приема срочных заказов по МБА.

Товарищи читатели! Пользуйтесь услугами МБА.

Е. ОСИПОВА,
зав. сектором МБА
Научной библиотеки.

ТАНЦЫ — ЭТО СЕРЬЕЗНО



Танцы в общежитии. Знакомая картина: полумрак, духота, теснота и гром музыки. Частенько в этом жаркодышащем «кратере» раздаются пронзительные крики и вопли. А как у нас танцуют? Каждый на свой лад, но в общем впечатление не из приятных, хотя к этому привыкли.

ДЕЙСТВИЕ I. БЕСЕДА.

... Люблю беседовать с одним своим знакомым. Это пожилой человек лет шестидесяти. Последний наш разговор состоялся в последнюю субботу ноября.

— Как в Ваше время молодежь относилась к танцам?

— Вот сравните. У нас тогда, как Вы знаете, телевизор, магнитофонов не было. Радио и то было редкостью. Сейчас включишь радио — пожалуйста, вот Вам и голос народного артиста СССР Б. Штоколова, нам же чаще доводилось смотреть и слушать лишь самодеятельных артистов. Танцы проходили в клубах и на танцплощадках, где неизменно играл духовой оркестр. Было празднично. Танцевали вальс, краковяк, фокстрот, танго... Помню, в наше время было трудно достать билетик в Актный зал университета, когда там проводились танцевальные вечера.

— Интересно, а как разрешался вопрос, где научиться танцевать?

— Вообще, знаете, учиться танцевать приходилось на домашних вечерах.

Для многих студентов общежитие стало домом. Вечера танцев в общежитии — вот та школа, которая дает нам уроки танца.

... Часом назад был в общежитии № 6. Привлекло внимание объявление «Танцы — это серьезно», приглашавшее на «танцевальный вечер».

ДЕЙСТВИЕ II. ВЕЧЕР ТАНЦЕВ.

Девушки неровными рядами прикрыли стены хол-

ла. Настраивает инструмент ансамбль. Приглаждаюсь... Холл со вкусом оформлен: шары, разноцветные гирлянды и эмблемы вечера. Начинают...

Итак, первым представляется на суд зрителей «Полонез», популярный в XVIII — XIX веках. Танец, которым начинали все балы. Исполняет его танцевальная группа мехмата (руководитель и вдохновитель Л. Кайгородова). Несколько смущаясь, выходят в центр круга четыре пары. Слышу одобрительные отзывы: «Хорошо! Молодцы!» Первые аплодисменты (потом они уже не смолкали).

Вечно юный вальс. Удивительно естественные движения. Трудно представить, что распространение этого танца в России так горячо опротестовывалось: при Павле I офицеров, «виновных — в танцевании пляски вальсеном именуемой», прямо с бала препроводили на гауптвахту.

Обо всем этом узнаем из рассказа ведущей. Исполняется «Фигурный вальс» И. Штрауса — короля вальсов. Чувствую, народу прибавляется, теснят потихоньку... Под мелодию «Русского лирического» медленно выплывают девушки в сарафанах, заполняя теперь уже совсем тесный круг.

Танец наших бабушек, так называют чарльстон. Пожалуй, площади носового платка достаточно для исполнения этого танца. Вместе с ним джазовые ансамбли из Латинской Америки привозили самбу, румби и ча-ча-ча, соответствующие своим ритмом и динамикой темпу жизни Европы после первой мировой войны.

Румба. Танец этот требует основательной подготовки. Его исполняет танцевальная пара из «Экситона» (клуб бальных танцев ТИАСУРа). Р. Бигбаева (V к. ММФ) и ее партнер поразили своим мастерством. (Здесь под мастерством я понимаю ту легкость, отточенность, с которой исполняется каждое па, когда каждый зритель замечает вдруг для себя: да я это и сам сделаю не хуже!) Всеобщий восторг!

Самый лирический танец века — танго, обязательный своим появлением на эстра-

де и танцевальных площадках таланту Карлоса Гарделя. Ансамбль исполняет «Блюз» — один из забытых теперь танцев. «Экситонцы» великолепны! Какая согласованность движений. Нет, на обычной танцплощадке такого не встретишь. Мне никогда не доводилось видеть конкурсы бальных танцев, глядя на эту пару, с уверенностью можно сказать, что зрелище это захватывающее.

Ладно, все это хорошо. Но ведь нас познакомили с танцевальной классикой, с танцами, которые, как принято говорить, «требуют паркета». Ну а как же быть с современным «бытовым танцем», тем, что заполнил наши танцевальные площадки? Как сложится его судьба? Закатится его звезда, или свет ее будет согревать все новые и новые поколения, внося в их жизнь радость и веселье? Предоставим это времени.

Но в некоторой степени жизнь бытового танца зависит и от нас самих, от того, как мы сейчас танцуем? Группа девушек исполняет «бит-ритм» (попросту шейк). Танцуют элегантно и эмоционально. Выразительны движения рук.

Для сравнения сразу же на экране воспроизводится кинолента, снятая на обычном танцевальном вечере в этом же общежитии. Мелькают лица. Сколько среди них холодных и безразличных. А глаза? Они пусты. Встречаются небрежно и безвкусно одетые юноши и девушки, танцующие в неестественных позах, но, может быть, я консервативен?

Сомнения мои разрушает ведущая: «Нет! Эти люди не любят да и не умеют танцевать. Ведь тот же твист или шейк, исполненный хорошо обученными, умелыми танзорами, может радовать и доставлять удовольствие. Танцы нашего времени требуют целого комплекса качеств: прекрасно развитого чувства ритма, безупречной координации движений и гибкости акробата.

Если едуматься, то современные танцы, прежде всего, демонстрация ловкого, хорошо натренированного тела. Если вы умеете



АХ, КАК КРУЖИТСЯ ГОЛОВА...
Фото Л. ВАСИЛЬЕВОЙ.

танцевать, то сможете передать в танце свои чувства, раскрыть свое понимание музыки. Никогда человек, не-настоящему чувствующий и понимающий прекрасное, не будет танцевать так грубо и вульгарно. Любимой и современной танец он сумеет облагородить, наполнить богатством своей души.

Тогда, может быть, и совершится обыкновенное, но всегда удивительное чудо: «бытовой танец» войдет в серьезную музыку, преобразованный, композитором-мастером, он обретет новое содержание, раскроется неожиданно и ярко, станет произведением искусства.

Итак, танцы. Играет вокально-инструментальный ансамбль «Экспресс» (руководитель В. Писанко).

ДЕЙСТВИЕ III. ИНТЕРВЬЮ

— Впечатления о сегодняшнем вечере, как вы считаете, нужны ли студенту такие вечера?

— Вечер прошел организованно. Очень понравился, с удовольствием смотрела выступление пары из «Экситона» (Г. Малинова, студ. ММФ).

— Мы только танцуем, а о танцах знаем мало. Уви-

деть себя со стороны, оценить — вот что удалось сделать на этом вечере. Хотелось изменить манеру исполнения танца. Интересно и то, что посмотрела выступления своих же одноклассников. Думаю, что такие вечера нужны на всех факультетах (Наташа Д., 3 к. ММФ).

— Замечательно, что за это дело взялись. (Л. Шахтмейстер, аспирант ММФ).

— Кем был подготовлен этот вечер, как долго пришлось его готовить?

М. Исмаков, секретарь бюро ВЛКСМ ММФ:

— Организацией вечера занимался худсовет факультета. Надо отметить энтузиастов — Т. Андрееву, Л. Кайгородову и Л. Непомнящую. Готовился вечер около трех недель. Репетиции проходили почти каждый день. Как видите, вечер получился.

Заметьте, в этот вечер были танцы и в других общежитиях. Были ли они интересны и содержательны так же, как на мехмате? Над этим стоит подумать комсомольским бюро и студсоветам.

Я. БАТАНИН,
наш корр.



ЗА НЕДЕЛЮ

5 декабря, в день Дружбы с училищем связи, состоялась товарищеская встреча по волейболу между курсантами и студентами ФПМ. Счет 3:0 в пользу курсантов.

Состоялся также шахматный матч между сборной ТГУ и курсантами на 8 досках. Счет 8:0 в пользу сборной ТГУ.

Кандидат в мастера спорта СССР А. Приходовский дал сеанс одновременной игры на 8 досках для курсантов училища связи. Счет 7,5: 0,5 в пользу студента.

В прошедшем туре первенства ТГУ по волейболу были определены победители. Ими стали: у женщин — команды научных работников, ИФ (совместно с Фил.Ф) и ГГФ, у мужчин — команды РФФ, научных работников и ЮФ.

Студенты ФТФ провели первенство по баскетболу между курсами. Победителями вышли студенты пятого курса. Им вручен первый приз — торт. Соревнования были подготовлены и проведены спортивным ФТФ.

Р. ЯШИН,
наш корр.

В СУББОТУ, 14 ДЕКАБРЯ ВО ДВОРЦЕ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА СОСТОИТСЯ ГОРОДСКОЙ ВЕЧЕР ПОСВЯЩЕНИЯ В ПЕРВОКУРСНИК И. НАЧАЛО В 19.00.